

央行:防范外汇资金大规模流出

中国人民银行15日公布的2008年第二季度中国货币政策执行报告指出,下阶段要加强对经济重点领域和薄弱环节的金融支持力度,平衡好控制通货膨胀与保持经济较快增长的关系,促进经济又好又快发展。

报告强调,要落实好出口收汇联网核查,加强异常外汇资金流动监管,防范外汇资金大规模流出。当前银行体系流动性偏多问题依然存在,要继续加强流动性管理,搭配运用多种政策工具回收银行体系流动性;合理运用价格型工具,稳步推进利率市场化改革;继续按照主动性、可控性和渐进性原则,完善人民币汇率形成机制,保持人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定。

当前经济增长与资源环境之间矛盾突出,外需增长相对较慢。报告认为,需要高度重视转变经济发展方式,促进结构调整和内需发展。下一阶段应继续调整和优化财税政策,为扩大消费需求和促进服务业发展创造更有利的财税环境,加快推进社会保障等各项体制性改革,消除制约结构调整的体制性因素。适时推进资源能源价格形成机制改革,提高并强化环保标准,促进发展方式转变。

■相关新闻

金融机构存款呈定期化

央行报告称,上半年金融机构存款呈定期化态势。今年以来资本市场波动较大,大量资金回流银行体系,是上半年居民户和企业定期存款均同比大幅多增的主要原因。

数据显示,6月末,金融机构居民户人民币存款余额为19.8万亿元,比年初增加2.2万亿元,同比多增1.4万亿元,其中定期存款同比多增1.5万亿元;非金融性公司人民币存款余额为20.5万亿元,比年初增加1.6万亿元,同比少增270亿元,其中企业定期存款同比多增7580亿元。报告认为,企业总体上仍保持较强的支持能力。

贷款方面,上半年居民户消费性贷款比年初增加2580亿元,同比少增1220亿元,继续保持2008年以来的同比少增态势。报告认为,这与房地产市场销售减少、金融机构对住房贷款投放谨慎以及居民观望气氛浓厚有关。

房产贷款增幅连续回落

央行报告称,2008年6月末,全国商业性房地产贷款余额为5.2万亿元,同比增长22.5%,比上年同期降低2个百分点,增幅连续7个月出现回落,但仍高于全部贷款增幅。

数字显示,2008年6月末,房地产开发贷款余额为1.95万亿元,同比增长17.7%,增幅比上年同期降低8个百分点;购房贷款余额为3.3万亿元,同比增长25.6%,增幅比上年同期提高1.8个百分点。房地产新增贷款同比少增较多,2008年上半年,房地产贷款增加398.4亿元,同比少增170.6亿元;其中,开发贷款和购房贷款分别增加183.4亿元和215.4亿元,同比分别少增68.4亿元和102.3亿元。



央行报告指出,货币政策将平衡“一保一控”关系 史丽 资料图

央行解读三大市场热点问题

央行昨天发布的《2008年第二季度货币政策执行报告》,除明确下半年货币政策的执行路径,也回应了目前市场关心的三大问题。

◎本报记者 苗燕 见习记者 李丹丹

热点一:超储率整体下降 流动性仍然偏多

随着2007年以来连续15次上调存款准备金率,金融机构超额准备金率整体有所下降。但央行在报告中指出,当前国际收支继续保持双顺差格局,由此产生的银行体系流动性偏多问题依然存在。总体上看,超额存款准备金率持续下降是金融机构自愿选择的结果。

由于超额存款准备金率的高低一定程度上反映了银行流动性强弱,因此,融资能力相对较弱、系统内部资金调剂效率相对较低的中小商业银行倾向于持有较高的

超额存款准备金率;国有独资商业银行的超额存款准备金率则处于相对较低水平。报告认为,受中央银行公开市场操作合理调节,商业银行流动性管理水平不断提高及支付清算体系逐步健全完善等多种因素综合影响,金融机构超额准备金率整体有所下降。

央行指出,近两年来,受资本市场波动、资金流动和政策预期等多种因素影响,金融机构超额存款准备金率波动较大。2006年以来,

资本市场的发展变化成为引起超

额存款准备金率大幅波动的主要原因之一,特别是大盘股发行期间,资金跨银行、跨地区流动,金融机构资金来源稳定性下降,从而需要提高超额存款准备金率;而在股票发行结束后,超额存款准备金率又恢复到正常水平。此外,金融机构对宏观调控政策的预期及其他市场突发事件也有可能增加超额存款准备金率的波动性。

报告认为,金融机构自身流动性管理是一个动态过程,其准备金需求增加时既可通过货币

市场融资方式解决,也可以通过调整资产负债结构等方式实现。金融机构应根据自身资产负债状况、银行体系流动性、货币市场利率及预期等因素,将超额准备金率保持在相对合理的水平,前瞻性地应对银行体系流动性波动可能带来的影响。

报告表示,将继续做好流动性管理工作,继续搭配运用多种政策工具回收银行体系流动性,并根据宏观调控的需要确定工具组合方式和对冲力度,提高对冲效率。

热点二:适时推出《放贷人条例》规范民间借贷

今年以来,受劳动力成本以及原材料成本上升的影响,中小企业生存状态堪忧。由于贷款不畅,不少企业选择了民间借贷。报告提醒说,近期出现的年化利率很高的民间借贷,主要用于调剂企业短期头寸不足,或是银行还旧借新的“过桥资金”,应当引起商业银行的关注。此外,民间借贷需要制定相应的法规予以引导和规范。

报告指出,中小企业贷款有时间急、金额小、用信频、期限短等

特点,因此难受银行的青睐。于是,民间借贷应运而生。报告统计,2006年末至2008年3月末,样本企业民间借贷户均余额由54.3万元到74.1万元,增长36%;样本自然人民借户均余额由1.1万元到1.6万元,增长45%。

民间借贷作为正规金融有益和必要的补充,在一定程度上缓解了中小企业和“三农”的资金困难,并促进了多层次信贷市场的形成和发展。但报告强调,民间借贷

游离于正规金融之外,存在着交易隐蔽、监管缺位、法律地位不确定、风险不易监控,以及容易滋生非法融资、洗钱犯罪等问题。

针对近期部分地区出现的年化利率很高的民间借贷,央行表示,此类借贷的期限往往很短,一般在10天至1个月,最长不超过3个月,因此尽管利率较高,但利息支出仍在企业可承受范围内。不过,其中用于偿还银行到期贷款的“过桥资金”容易掩盖企业经营困

境,可能会给银行信贷带来潜在风险,应当引起商业银行的关注。

报告认为,在进一步发展正规金融的同时,针对民间借贷的特点、作用及潜在问题,应着手为其提供更好的法制环境,形成民间借贷与正规金融和谐共生的环境,完善多层次融资体系,并有效防范相关风险。应加快我国有关非吸收存款类放贷人的立法进程,适时推出《放贷人条例》,给民间借贷合法地位,引导其“阳光化”、规范化发展。

热点三:解决通胀需适时理顺成品油价格

国际油价上涨和我国原油大量进口导致我国进口价格涨幅扩大,加大了国内通货膨胀压力。为此,央行在报告中指出,适时理顺成品油价格,完善资源性产品定价机制,有利于从根源上缓解通货膨胀的压力。

WTI原油期货价格从2007年初的55美元/桶上涨到2008年7月的147美元/桶的巅峰,近期油价虽明显回落,但仍处于高位。

国际油价持续大幅上涨增大

了国内通货膨胀压力。由于我国经济近年来增长较快,加之产业结构调整缓慢,石油需求及进口依存度持续较快上升。2008年上半年原油进口9054万吨,同比增加898万吨,进口依存度达到49.0%,同比提高2.4个百分点。6月份,我国原油及相关产品进口价格上涨77.1%,国内燃料动力购进价格上涨24.9%,原油和天然气出厂价格上涨35.1%。国际油价上涨使国内成品油定价

问题更加突出。

报告认为,多年以来,我国资源性产品价格偏低,只反映开发成本,而忽略了资源稀缺性和环境损害成本。资源价格偏低是我国经济内外失衡的重要诱因,大量资源廉价使用,人为压低了国内产品生产成本,助长了投资扩张,刺激了出口快速增长,导致国内总需求持续扩张,通货膨胀压力逐步加大。尽管我国成品油定价已实行“原油加成本”市场化定

价机制,但从实际情况看,成品油价格调整往往滞后,而且被动跟踪国际油价,没有及时反映国内市场供求关系和炼油企业成本。

为此报告认为,完善资源性产品价格形成机制,适时理顺成品油价格,不仅能够降低价格扭曲导致的短缺风险,保证供应,而且有利于抑制不合理需求,促进经济结构优化和发展方式转变,从根本上缓解通货膨胀压力。

香港二季度经济增长放缓 全年预期不变

◎本报记者 朱周良

香港特区政府统计处15日公布,受出口、投资和本地消费全面降温拖累,特区第二季度经济增长出现一年多以来首次放缓。4.2%的增长也是香港经济自2003年第三季度以来最慢的季度增速。

出口消费全面减速

第二季度,香港本地居民生产总值同比增长4.2%,远低于第一季度经修正后7.3%的增速,也不及分析师此前预计的5.9%的增长。环比来看,第二季度香港经济下降了1.4%。

上述数据也意味着,香港经济五个季度以来首次出现增长放缓的情况。此前,香港经济在2007年第二季度增长6.2%,第三季度增长6.8%,第四季度增长6.9%。

特区政府公布的数据显示,今年6月份,香港的出口较上年同期下降0.6%,为两年来首次出现下降。香港出口额较上年同期下降0.6%,至232亿港元(290亿美元),5月份为增长10.3%。经济学家此前预计中值为增长9%。根据政府昨天公布的数据,第二季度,香港出口同比增长4.4%,远低于前一季度8.3%的增幅。

内需方面同样不乐观,一方面,经济大环境不佳和通胀加剧等因素已严重影响了消费意愿;同时,香港

股市今年迄今为止已累计下跌24%,分析人士担心,由此带来的股市财富效应削弱可能促使消费者大幅减缓开支。

美国万事达卡近期公布的报告显示,第二季度,香港的消费者信心降至三年半以来最低水平。第二季度,香港家庭开支同比增长3.1%,只有前一季度7.9%增幅的一半。企业投资增长也由前一季度的9.9%降至第二季度的4.3%。

维持全年增长预期

不少经济学家担心,由于全球经济放缓,香港2008年第三季度和第四季度经济增幅可能继续下降。

但多数人预计,香港经济增幅的下滑趋势,将在2009年年中见底。

东亚银行的首席经济学家Paul Tang昨天表示,第二季度,香港经济增长的各方面要素都出现降温,展望未来,疲软的出口和本地消费前景,可能继续对今年余下时间的经济增长带来拖累。

15日当天特区政府宣布,维持对今年全年经济增长4%至5%的预期,去年的增长为6.4%。同时,政府将对今年通胀率的预期上调至4.2%,此前预估为3.4%。去年,香港的通胀率2%。

在经济学家看来,香港今年全年经济增长可能降至4.5%至5%的区间,与政府的预期基本一致,原因因

是全球经济前景的不确定导致本地需求下降、出口增长放缓。

雷曼兄弟的经济学家孙明春表示,有迹象显示,香港经济正感受到中国内地和全球其他地区经济放缓所带来的沉重压力。渣打银行的经济学家Kelvin Lau则表示,当前香港经济经历的是全面的减速,全球经济降温已经直接通过贸易和影响本地企业和消费者信心等途径冲击到香港经济。这是一轮下降周期的开始,我们预计经济降温的趋势至少在未来几个季度中都会继续延续。”

在政府经济报告公布之前,香港股市15日收盘大跌1.1%,恒指跌至3月20日以来的近五个月收盘低点。

2008北京奥运会金牌榜

08/15 22:22:35

名次	代表团	金牌	银牌	铜牌	总数
1	中国	26	9	6	41
2	美国	14	12	18	44
3	德国	8	2	4	14
4	韩国	6	9	3	18
5	意大利	6	4	4	14
6	日本	6	4	3	13
7	澳大利亚	5	7	8	20
8	俄罗斯	3	8	8	19
9	法国	3	8	7	18
10	英国	3	2	3	8

索罗斯大举增持雷曼股份

◎本报记者 朱周良

美国证券交易委员会的最新数据显示,尽管次贷危机前景不明,亿万富翁投资人索罗斯在第二季度仍大举增持了雷曼兄弟的股份。迄今为止,这笔投资已给索罗斯带来了3000多万美元的账面浮亏。

与此同时,索罗斯还在重仓买入能源股,斥资8.11亿美元买入巴西石油股份,并且该股已成索罗斯当前第一大重仓股。

根据索罗斯旗下的索罗斯基金管理公司周四提交给当局的文件,截至6月30日,该公司持有的雷曼股份增加到950万股,而上一报告期期末3月31日的持股仅为1万股。

受次贷危机拖累,目前雷曼的状况并不乐观。市场一度盛传雷曼会是下一家面临流动性危机的大型投行。第二季度,雷曼亏损28亿美元。分析师近期纷纷预计,雷曼可能被迫出售旗下资产或业务,甚至是抵押贷款资产,以获得更多融资。

截至目前,索罗斯在雷曼的增加投资已经出现了不小的浮亏。自6月底以来,该股已累计下跌18%,这意味着索罗斯即便是在报告期内最后一天也就是6月30日买进雷曼的股份,损失也已近两成。按照6月30日收盘价19.81美元计算,索罗斯持股当时的总价值为1.877亿美元左右,但截至14日收盘,市值已缩水至1.535亿美元。

今年以来,雷曼股价累计跌82%。14日收盘,也就是上述持股数据公布前,雷曼的股价上涨4.1%,报16.20美元。

此外,索罗斯还重仓买入能源股。14日的报告显示,索罗斯第二季度买进巴西国营石油公司共8.11亿美元的股份,巴西石油也一举成为该基金头号重仓股。截至6月30日,索罗斯资产管理公司共持有36.8亿美元的股票及美国存托凭证,其中,巴西石油的股份就占了22%。不过,账面上索罗斯也遭遇了浮亏。自6月底以来,巴西石油的股价已累计下跌28%。巴西石油公司去年11月曾宣布表示,其新发现的Tupi油田可能拥有80亿桶原油储量,是自1976年以来美洲地区发现的蕴藏量最丰富的油田。

此前的第一季度,索罗斯已开始增持矿产及商品类股,包括全球最大铁矿石巨头巴西淡水河谷以及加拿大的原油及天然气公司Talisman能源。

美林:中国公司赴美上市步伐或加快

◎本报记者 石贝贝

记者15日从美林证券了解到,自6月以来,美林证券在亚洲地区已成功为7宗上市交易定价。

美林证券近期成功承销的项目包括,印度尼西亚煤业生产商Bayan资源公司的IPO、嘉汉林业集团发行3亿美元可转债、正保远程教育和电视广告公司广而告之的IPO等。其中,印尼Bayan资源公司IPO项目,最近一年来亚洲地区私营公司最大的一宗单独承销的首次公开募股。

其中,正保远程教育和广而告之公司的IPO项目,均在美国上市发行。值得一提的是,今年1月,中国在线教育的全美测评软件系统公司在美国的IPO也是由美林证券承销。

美林亚洲股票资本市场部联席主管Jason Cox表示,中国公司赴美上市的步伐有可能加快。尽管市场的波动性还将持续下去,但亚洲地区仍有足够资金在周转,同时也有许多高质量公司有融资的需求。”

亚太地区股市15日涨跌不一

◎新华社电

亚太地区主要股市15日涨跌不一。

受前一个交易日纽约股市上涨的影响,15日日本东京股市日经225种股票平均价格指数比前一个交易日上涨62.61点,收于13019.41点,涨幅为0.48%。新西兰股市NZX-50指数上涨17.23点,收于3351.13点,涨幅为0.5%。澳大利亚悉尼股市主要股指微幅上涨0.6点,收于4981.7点。

不过,中国香港股市恒生指数当天下跌232.13点,收于21160.58点,跌幅为1.1%。中国台北股市加权指数下跌129.57点,收于7196.50点,跌幅为1.77%。菲律宾马尼拉股市主要股指微幅下跌2.13点,收于2725.15点。新加坡股市海峡时报指数下跌19.16点,收于2797.50点,跌幅为0.68%。

当天,韩国首尔股市和印度孟买股市休市。